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Термін «інфляція» вперше почали використовувати в Північній  Америці. Його вжив  

американський економіст Олександр Дельмар, який досліджував причини зростання цін під 

час громадянської  війни  у 1861-1865 рр. Дельмар узяв його із медичного довідника, в якому 

він вживався як латинський термін, що означав хворобливе здуття будь-якого органу. Він 

використав його для пояснення „здуття”, тобто розширення грошової маси, що призводить 

до зростання цін. З того часу термін інфляція в економіці набув популярності.  

Слід відмітити, що дослідники сутності інфляції кінця ХІХ – початку ХХ ст. зводили її 

трактування до зростання цін, яке відбувається внаслідок зростання кількості грошей в обігу. 

Однак, до середини 60-х років ХХст. інфляцію розглядали як зростання цін викликане 

зміною загальної економічної рівноваги. Згодом погляди на сутність інфляції змінились, 

почали піднімати питання, чи будь-яке зростання цін пов’язане з інфляцією.  Адже інфляція 

можлива і без зростання цін коли держава ставить фіксовані цін і знецінення грошей набуває 

форми товарного дефіциту( як це відбувалось у СРСР), тобто гроші не знецінюються, однак 

економічні суб’єкти не мають можливості витрачати їх на купівлю дефіцитних товарів.  

На даний час більшість економістів визначають інфляцію як зростання цін внаслідок 

знецінення грошей. Тому, найбільш повним визначенням терміну інфляції, на нашу думку, 

дає Панчишин С.М. : „ Інфляція – це зростання загального рівня цін у країні впродовж 

певного періоду часу, що супроводжується знеціненням національної грошової одиниці” [ 2, 

с.281]. Таким чином інфляція є одним із факторів від якого залежить розвиток країни, 

середовищем в якому розвивається економіка, її необхідно контролювати (регулювати) і 

спрямовувати у потрібне русло державі, тобто підтримувати її у контрольованих межах. 

Саме регулювання розвитку інфляційних процесів є одним із ключових завдань державного 

регулювання економіки будь-якої  країни. Як зазначає академік В.Геєць: „Коригувати рівень 

інфляції треба відповідно до конкретної ситуації, узгоджуючи його з усіма іншими 

складовими, спрямованими на стимулювання економічного піднесення”[3, с.130] . Коли ж 

виникла ідея регулювання інфляції? 

Вперше висунули ідею регулювання інфляції усередині 30-х років ХХст. представники 

кейнсіанської теорії. Їх ідея «контрольованої» інфляції сформувалась як складова 

кейнсіанської теорії державного регулювання економіки шляхом впливу на 

платоспроможний попит. Дж.Кейнс і його послідовники вважали, що різними економічними 



важелями, у тому числі збільшенням грошової маси в обігу, держава може стимулювати 

розширення попиту, реакцією на що буде зростання пропозиції, а значить, і виробництва 

товарів без підвищення цін. Це, у свою чергу, призводить до зростання інвестицій і 

послаблення інфляційного тиску надлишку грошей на товарних ринках. Таке переключення 

додаткової емісії робить інфляцію регульованою й ефективною навіть за повної зайнятості. 

Особливо ефективним вплив збільшення грошової маси вони вважали за таких умов:   

1) відносно вільна конкуренція на ринку, коли нічим не обмежено діє механізм 

рівноважної ціни. У таких умовах підприємці під впливом додаткового попиту будуть 

зацікавлені в розширенні виробництва товарів, навіть випереджаючими темпами;  

2) наявність на ринку резервів засобів виробництва і робочої сили, які через збільшення 

попиту втягуються у сферу виробництва;  

3) вільний рух позичкового процента під впливом попиту і пропозиції на грошовому 

ринку, що дає можливість знижувати його при випуску в обіг додаткової маси грошей. Це, у 

свою чергу, приводить до зростання інвестицій і послаблення інфляційного тиску надлишку 

грошей на товарних ринках. Таке переключення додаткової емісії робить інфляцію 

регульованою й ефективною навіть за повної зайнятості.    

Однак, вже на початку 1970-х років країни з ринковою економікою стикнулися з новим 

явищем — стагфляцією (одночасне зростання інфляції та безробіття), в 1956— 1965 рр. 

середньорічні темпи зростання роздрібних цін становили у США 1,7%, в Англії — 3,1, у 

Франції — 5,0, в Італії — 3,4, то в 1974—1991рр. — відповідно 9,3%, 15,8, 10,5 і 17,9% [4, ст 

225-226]. Такі зміни були зумовлені низкою об'єктивних процесів, які виключили мо-

жливість регулювати інфляцію згідно з кейнсіанськими ідеями, що призвело до 

популяризації монетаристського підходу. Якщо на думку кейнсіанців держава повинна 

відігравати активну роль у стабілізації економіки, а отже і  у інфляційних процесах, то 

монетаристи були прихильниками вільного ринку. І головними  недоліком ідеї 

контрольованої інфляції на їх думку було неврахування  наслідків інфляційних заходів 

уряду, свідому реакцію економічних агентів (підприємців і найманих працівників) на 

майбутню інфляцію. 

 Монетаристи стверджували, що ринок є достатньо конкурентноздатним, що забезпечує 

високий ступінь макроекономічної стабільності. Державне управління вважається 

неефективним, шкідливим для індивідуальної ініціативи і нерідко містить політичні 

помилки, які дестабілізують економіку. Монетаризм виступає за те, щоб державного сектору 

було якомога менше. Вони стверджують, що інфляція віддзеркалює розширення ролі 

держави. Вона безпосередньо пов’язана з податковою політикою і зростанням державного 

боргу. Інфляційні процеси породжуються додатковою грошовою емісією, пов’язаною не 



лише з покриття державних витрат, а й високим рівнем податків, а також позиками, що 

обмежують можливості виробничих інвестицій. Монетаристська політика наголошує на 

кардинальному скороченні державних витрат та історичній перебудові економічної функції 

держави [1, с.30-31].  

У подальшому пануючою теорією в монетарній політиці став підхід, що об'єднав 

кейнсіанські і монетаристські погляди — "неокласичний синтез", або "нова кейнсіанська 

теорія", яка теж заперечує політику державного регулювання. Аргументуючи це по-перше, 

недоцільністю, оскільки будь-яке втручання нівелюється поведінкою економічних агентів; 

по-друге – прихильники даної теорії стверджують, що політика державного регулювання 

створює результати, протилежні прогнозованим; по-третє – державна політика акцентує 

увагу на макрорівень, не враховуючи мікрорівень, де  приймається рішення про економічну 

поведінку в конкретній економічній ситуації. Тому прихильники „нової кенсійанської теорії”  

на державу покладають функцію формування економічної політики, так щоб прийняті нею 

рішення  і закони набували чинності через достатній проміжок часу, для того, щоб люди 

могли адаптуватися і прогнозувати свої дії. Отже, на практиці політика контрольованої 

інфляції зазнала краху і змінилася антиінфляційною політикою, до якої змушені були 

перейти уряди більшості країн. Нова ідея щодо регулювання інфляції дістала назву 

антиінфляційної політики. 

Розгляд ідей регулювання інфляції дає підстави стверджувати, що інфляція надалі 

залишається складним економічним феноменом, оскільки теорії інфляції постійно 

розвиваються і удосконалюються,  а регулювання інфляційних процесів одним є із ключових 

завдань держави, адже вона є результатом розвитку економіки, а отже і результатом 

регуляторної політики держави. 
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